

“花季雨季”不烦恼,“适宜青春”来帮忙

普陀区宜川路街道计生协开展青春健康教育项目纪实

15岁的学生悠悠最近的心情变得特别好,以前“话不投机半句多”的老爸,最近似乎能听懂她的语言和她的想法了,与父亲的沟通不再那么困难,几乎不可逾越的“代沟”也正慢慢变小。原来,为这父女俩搭建起沟通桥梁的,正是普陀区宜川路街道计生协开展的针对宜川地区青少年的青春健康教育项目——“适宜青春”。

“适宜青春”的项目名称取自上海话中的“适宜”,希望用“适”合“宜”川青少年的,也让青少年“适宜”的方法,帮助他们正确认识两性关系,掌握青春期健康知识,营造一个开放、接纳、理解、保护的青春期成长环境。这一项目于2015年4月正式启动,主要面向宜川辖区14~25周岁的在校青少年和社区青少年,并以辖区学校八年级的学生作为试点。

“适宜青春”项目主要通过丰富多样的教学形式寓教于乐,倡导青少年学习积极向上的青春期知识,学会正确处理青春期可能遇到的困惑和

障碍。项目在学生中赢得良好口碑。

青春≠颜值,做一个自信的我

经过“适宜青春”的专门辅导,学生乐乐感到获益良多。原来,乐乐自从进入青春期后,就发现自己日渐发胖,胸部突出明显,这是青春期的生理变化。班里的女同学凑在一起总是喜欢谈论模特、明星的好身材和高颜值,看到乐乐发育的身材,都暗地里嘲笑她,令乐乐感到自卑,上课无精打采,人际交往也越来越不自信。针对乐乐表现出的对青春期的不适应问题,一方面“适宜青春”项目的主持人、志愿者以朋友的身份进入乐乐的生活,帮助她一起寻找“发胖”的原因,通过有针对性的训练,提高她处理不良情绪的能力;另一方面,项目志愿者通过集体活动对乐乐和同学的价值观进行引导,营造平等、接纳的成长环境。如今,乐乐的身体素质提高了,心态发生了积极的转变,不再介意别人的眼光,而是充满自信地融入到集体中。

“不能说的悄悄话”,亲子沟通重在信任

文前提到的悠悠来自一个单亲家庭,她和父亲相依为命。进入青春期后,女孩的生理、心理都发生了很大的变化,可是她觉得男女有别,关于身体发育的问题,实在对她的父亲难以启口。而父亲眼看着女儿进入青春期,又不懂得如何对她开展青春期健康教育,看在眼里急在心里。于是,“适宜青春”项目的主持人和志愿者利用开展“沟通之道”家长培训的机会,与她的父亲进行沟通,缓解父亲的精神压力;同时,志愿者与悠悠保持联系,只要悠悠对青春期知识有需求,就会为她答疑解惑。志愿者以中间人的角色为父女俩制造交流机会,让他们在轻松温馨的氛围中敞开心扉,讨论青春期的话题时不会觉得尴尬。

其实你懂我的心,家庭教育也有技巧

许多父母都会有这样的感受——随着自己孩子的慢慢长大,他们的自主意识变得越来越强。青春期的孩子有自己的想法和观点,甚至有些叛逆,容易与家长产生一些冲突,这一阶段,他们与父母的

亲密度和了解程度会较儿时有所降低。

家长是学生的第一位老师,青春期教育中,家长起到的作用是至关重要的。为了使家长掌握与青春期孩子沟通的有效方法,“适宜青春”在开展“沟通之道”家长培训项目的同时,也将学生家长请入青春健康教育的小组活动,利用暑期开展“青春Family”亲子平行小组活动,并着重对参与项目的家长开展亲子沟通互动技能方面的辅导。在专业主持人和志愿者的引领下,参与项目的8个家庭家长都学习到了换位思考、乐于聆听、分享感受等“对话”技巧。

“适宜青春”项目开展三年来,时刻关注青少年成长中出现的新现象和新问题,不断总结提炼推陈出新,通过拆解问题寻找对策,从青少年的实际情况和需求出发,开展全方位的青春健康教育服务,为学生青春期的教育搭建出一个新鲜、趣味、有效的平台。(文中案例均为化名) 普宜

关爱女性健康 提高自我保健意识

为大力宣传国家避孕药具免费发放政策,提高广大妇女保健意识和健康水平,推动免费避孕药具宣教活动,黄浦区各街道纷纷结合自身实际,开展了丰富多彩、贴近群众、形式多样的宣传活动。

南京东路街道在大沽路开展了“美丽永驻,健康拥有”关爱女性健康,知情选择避孕药具主题服务活动。此次活动让广大育龄群众更好地了解避孕节育知识,免费药具发放途径、知情选择等相关知识,提高自我保健意识和生殖健康水平。

外滩街道联手社区卫生服务中心在综合为老服务中心举办了“妇女生殖健康”知识讲座,50余名女性朋友聆听了这场讲座。雷医生倡导女性朋友要定期做妇科体检,关注自身健康,要关爱生命,始终保持愉悦、快乐的心情。

半淞园路街道普益居委和瞿四居委通过有限的场地分别开展了免费避孕药具免费发放和政策宣传活动。活动通过发放宣传资料、设立咨询台等方式开展,向广大育龄群众宣传了优生优育、生殖保健、育龄妇女保健、避孕药具品种等知识,同时还向育龄人群免费发放了免费避孕药具,使科学、健康的生育、避孕观念深入人心。

淮海街道各居委药具干部欢聚一堂,开展关爱妇女健康知识座谈会。他们以妇女节为契机,提供了一个相互交流、相互学习平台。大家通过健康知识解读、自身经历分享、正确合理养身等方面,共同呼吁妇女同胞关注自身健康,培养科学文明健康的生活方式。

打浦桥街道服务办联合街道妇联在大同居民区开展“打浦新女性,绽放馨生活”公益活动。活动现场为居民提供艺术鉴赏、健康咨询、计生政策宣传等服务,并借助免费避孕药具展示箱将现有的免费避孕药具品种、使用方法及领取方式介绍给广大女性。

小东门街道开展“两病”筛查活动,针对育龄妇女对“两病”筛查防治知识的不足,感到陌生,知晓率低的问题,让大家了解“两病”筛查的目的,做到早发现、早诊断、早治疗,增强妇女健康意识,爱护自己的身体。

老西门街道乔家栅居委在辖区内开展了一场以“关爱女性健康生活”为主题的药具宣传活动,活动中居委药具干部向辖区内的妇女同胞详细介绍了目前的计生政策及避孕节育的重要性,让广大妇女同胞更加深入地了解生殖保健及避孕节育的相关知识,提高了她们的自我保健意识。

据统计,黄浦区各街道在系列宣传活动中,共发放免费避孕药具640余盒、宣传资料250余份、接受免费健康咨询110余人。

黄浦区计生中心指导 淮海药具仓库合理规范化

3月8日上午黄浦区人口和计划生育指导中心老师到淮海街道社区受理中心检查药具仓库并指导工作。

近期街道药具仓库重新规划并进行了装修。装修后区计生指导中心老师察看了仓库药具摆放是否合理,硬件设施是否达标,免费避孕药具账卡物是否一致,并现场重新划分“合格区”、“待验区”、“不合格区”贴好色标。区里还根据本街道仓库的格局,要求重新制作药具仓库制度。

经区计生指导中心老师的指导,药具仓库工作更合理化、规范化、制度化。

瑞二街道社卫服务中心 协调厘清自取箱管理工作

近日,瑞金二路街道家庭计划指导站在与瑞金二路街道社区卫生服务中心面对面网点的工作联系及接触中,发现卫生服务中心智能机的管理对接存在问题,从中积极协调,厘清责任并有效衔接。由于社区卫生服务中心(总院)二楼的药具自取箱和社区卫生服务中心的面对面网点由不同人员负责,原先的管理模式容易造成责任不清,管理容易混乱。街道家庭计划指导服务站老师将各方召集起来协调,强调自取箱发药员负责“药具收发记录簿”自取箱的登录工作。经过这次协调,厘清了卫生服务中心自取箱各方的责任和工作衔接,使药具自取箱管理工作做到规范和有效。



垃圾分一分 环境美十分

为做好计生家庭的关爱工作,并配合当下垃圾分类的政策,使市民逐渐了解垃圾分类的重要性,增加对垃圾分类知识的了解,掌握垃圾分类的方法,积极参与到垃圾分类的行动中来。3月13日下午,杨浦区优韵社工师事务所在大桥街道策划了一场垃圾分类剪纸活动,21位失独人员参与了活动。

活动现场,社工就“玻、金、塑、纸、衣”的分类回收对环境保护的重要性及利国利民的前景做了详细讲解,教会大家如何分类厨余垃圾、可回收垃圾、有害垃圾,还向大家发放了垃圾分类宣传册,为在场的居民认真讲解垃圾分类现状。剪纸老师教会大家剪出垃圾筒和各种垃圾形状,大家活学活用,将自己剪出的肉骨头、鱼刺、青菜根、衣服、电池等进行分类并准确将垃圾投放



到指定颜色的垃圾桶和“废品大叔”垃圾箱中。

开展此次垃圾分类宣传活动,增强了失独人员对垃圾分类知识的了解,让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心,促使社区居民能够积极参与到实践垃圾分类的行动中来,不断提升辖区居民参加垃圾分类的积极性。

通讯员 刘红玲



满足签约家庭的每次需求呼唤

记马桥社区卫生服务中心星级家庭医生王军璋

说起马桥社区卫生服务中心的家庭医生王军璋,居民们一个个都竖起大拇指,赞口不绝。

王军璋服务的马桥居民区是一个拥有近万人的社区,由于王军璋家庭医生团队的优质服务,小区里约有2900多名居民与卫生中心签约。王医生的家庭医生团队还坚持每月一次向居民们讲课,根据不同季节,为不同年龄段的老年人讲述防病健体的知识。

今年36岁的王军璋医生从江西省赣南医学院临床医学

系毕业后,到马桥社区卫生服务中心工作已经有11年了,他连续三年荣获星级家庭医生称号。11年来,他与病人和社区居民结下了深厚的友谊,为病人诊治的成功案例也为大家津津乐道。一位90岁老太太因为胃口不好,经多方诊治均不见效,身体虚弱直至意识模糊,王医生收治病人后经检查诊断为糖尿病酮症酸中毒,鉴于老人合并慢性心衰,他不断调整治疗思路,终于使患者的病情逐渐好转,直至拔除胃管

恢复糖尿病饮食。王医生治好了老人的“疑难杂症”,从此“王医生有水平、服务好”的评价不脛而走。为了更好地服务社区,王军璋在社区里发了4000余张名片并承诺:只要有需求,尽管打电话!

面对居民的好评、同事们的肯定,年轻的王军璋表示,为社区居民治病防病,是家庭医生义不容辞的天职。我要以百倍的精力和热情,投入到提高社区居民健康水平的“惠民事业”之中。 通讯员 冯联清

“自我救护,关注健康”

延吉新村街道为失独家庭举办急救讲座

延吉新村街道辖区失独人群具有人口密度高,老龄化较重的特点,为强化失独老人自我救护意识,提高失独老人自我救护能力,3月13日下午,优韵社工师事务所延吉工作站邀请了辖区内43名失独对象,在延吉社区第四睦邻中心多功能厅,开展了以“海式急救法及家庭创伤包扎”为主题的专题讲座。 整场活动由持有专业救护师资质证书的韩老师主讲,主

要以知识讲解与现场实践相结合的方式,力求使对象通过讲座能进一步了解急救知识和技巧,能在有需要的时候,将所学知识用于实践。

活动结束后,叔叔阿姨们同计生办工作人员说,他们没有孩子,学习急救与包扎对他们来说很重要。万一有什么事情,可在第一时间先紧急处理,再等待救护车救援。对这类既实用,又符合实际需求的讲座,希望以后能经常开展。 通讯员 陈晓玲